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Mecanica 2° Bachillerato Estudio de movimientos relativos

Transformaciones de Galileo
Movimiento del sélido rigido
Velocidad de un punto del sélido
Aceleracién de un punto del sélido
Métodos de resolucion de problemas
Mecanismos

Consideremos dos puntos Ay P en movimiento con respecto al observador
“absoluto” O. El punto A es asimismo observador del movimiento de P.
La relacion entre los vectores de posicion es:

Mo =Tat Ipp Y fea=-Tap
Sianalizamos como cambian las posiciones con el tiempo derivando las expresiones
anteriores resulta  drp/dt = dr,/dt + drp/dt

Vp=VatVoa [V | Vea=-Vap

Si analizamos como cambian las velocidades con el tiempo derivando las expresiones anteriores resulta
dp=aApt A | Y |Bpa= - App
estas expresiones si los observadores miden el mismo tiempo se denominan transformaciones de Galileo
y nos permiten relacionar los movimientos de dos puntos Ay P.

Movimiento del sélido rigido

1. Velocidad de un punto del s6lido
Supongamos ahora que los puntos A y P se encuentran en un sélido rigido y que
los ejes ubicados en el punto A no rotan con respecto a los ejes en O ( observador
absoluto).
Como el médulo del vector rp, No cambia pues P y A estan en un solido rigido
resulta que vp,, S6lo tiene componente transversal pues drp;,/dt = 0. Por tanto vpa

=X TIpp
Que sustituido nos resulta la relacion entre las velocidades absolutas de dos puntos
cualesquiera de un sélido rigido. Vp=Va+ OXIpp

Si conocemos la velocidad de un punto cualquiera del sélido v, y la velocidad angular del mismo o
podremos determinar la velocidad de cualquier otro punto P de ese s6lido.

Al conjunto (v, , ® ) se le denomina grupo cinematico en A.

El vector velocidad angular es el mismo para cualquier observador en el sélido rigido que no rote sus ejes.
Si el punto P observara al punto A escribiria  Vap = @ X Fap = &7 X (-Fpja)

Que comparando con el resultado anterior Vpa= O X Fpp =-Vap=-0 X(-rps) resulta o= o-.
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2.Aceleracion de un punto del sélido
Derivando la expresion v, =v,+ @ X Iy, Con le tiempo resulta
p=ataXry, + 0Xdry,/dt=
=t AXTlpa + OX(OXTIp,) B =AU XTIy - O My

Este resultado nos dice que la aceleracion absoluta a, de

un punto P cualquiera de un sélido rigido puede escribirse como suma de tres términos
an Aceleracion absoluta de un punto A de referencia de ese sélido rigido.
o Xrpa  Aceleracion tangencial del punto P con respecto al punto A.
— - Iy, Aceleracion normal del punto P con respecto al punto A

Conclusién : EI movimiento de un sélido rigido puede estudiarse como superposicion de dos movimientos
simultaneos, uno de traslacion del sélido y otro de rotacion alrededor de un punto cualquiera del sélido.
Se denomina grupo cinematico en un punto A al par v, o.

Conocido el grupo cinematico en un punto podemos calcular como se mueve cualquier punto del sélido.

Velocidad de deslizamiento v, . Se define como el producto escalar de la velocidad de un punto por la
velocidad angular. Observa que sale constante. VvV, = Vp - @ =V, - ® = Cte
Si los vectores v, y @ fueran perpendiculares la velocidad de deslizamiento es cero. vy =0

3. Resolucion de problemas

a- Método de las velocidades relativas.

Conociendo la velocidad de un punto de un sélido y la velocidad angular del sélido en ese instante puede
calcularse la velocidad de cualquier otro punto del sélido aplicando el resultado Vo =V, + DX rP/A
obtenido en el punto 1.

b- Método del centro instantaneo de rotacion. CIR.

Consiste en encontrar un punto que no tiene porqué estar en el sélido tal que la velocidad en ese instante
vista por un observador externo sea cero.

Con razonamientos geométricos, distancia de cualquier punto al CIR puede calcularse la velocidad de ese
punto.

Existen otros métodos de resolucion
4. Mecanismos

Podemos determinar, utilizando los métodos anteriores, cdmo se mueven los elementos de algunos
mecanismos formados por solidos enlazados.



